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CONCEPŢIILE DE REFORMARE A BISERICII 
EXPUSE DE MARTIN LUTHER ÎN Cele 95 de teze

Daniel SPÎnu

Biserica Catolică servea în Evul Mediu drept sprijin ideologic al 
întregii orânduiri feudale. Ea propovăduia ideea conform căreia lumea şi 
întreaga ordine existentă în ea, inclusiv orânduirea socială, au fost create de 
Dumnezeu şi nu pot i schimbate, iar maselor de oameni nu le rămâne decât 
să se supună autorităţilor aprobate de însuşi Dumnezeu. 

Martin Luther s-a născut pe 10 noiembrie 1483 la Eisleben, în Saxonia, 
iind al doilea iu al lui Hans şi al Margaretei Luther. A început la cinci ani 
şcoala din Erfurt, la inele căreia ştia să scrie, să citească în limbile germană 
şi latină şi bazele religiei creştine. În 1497 Luther este trimis la Magdeburg, 
după care pleacă la şcoala din Eisenach, unde şi-a pus bazele unei cunoaşteri 
mai aprofundate a limbii latine. După aceasta este trimis de tatăl său 
la Universitatea din Erfurt. În anul 1505, Luther a intrat la o manăstire 
augustină din Erfurt peste doi ani iind hirotonit. Ca şi călugăr augustin, în 
1510 vizitează Roma, iar odată ajuns acolo a rămas uimit de luxul în care trăia 
clerul. A fost foarte indignat de acest lucru, în special de practica vânzării 
indulgenţelor. A fost atât de revoltat încât a scris Cele 95 de teze când un 
călugăr, Johann Tatzel, a început să vândă indulgenţe şi în Germania.

Astfel, la 31 octombrie 1517, Martin Luther publică Cele 95 de teze prin 
care a condamnat acest lucru. De remarcat din start că Luther nu a mers 
împotriva învăţăturii creştine, dar împotriva practicii vânzării indulgenţelor, 
împotriva folosirii convingerilor religioase ale maselor de oameni şi puterii 
Papale, pentru îmbogăţirea bisericii. El a mers împotriva a tot ceea ce însăşi 
Biblia condamna. 

Ceea ce a vrut Martin Luther să facă, de fapt, a fost să creeze acea 
„biserică ieftină” pe care toţi oamenii de rând şi-ar i dorit-o. Luther nu a 
dorit niciodată să creeze o ruptură în Biserica Catolică. Potrivit primei teze 
a lui Martin Luther, practic niciun om nu era mântuit, întrucât salvarea vine 
prin pocăinţă şi nu prin indulgenţe1. Altfel pentru ce a mai murit Hristos, 
dacă iecare ne cumpărăm biletele spre RAI ? 

Airmaţia care a fost cea mai şocantă pentru clericii, călugării dar şi 
creştinii de atunci a fost expusă în teza 6, şi anume, că nici biserica, nici Papa 

1 Teza 1: Când a spus: „Poenitentiam agite”, Domnul şi Stăpânul nostru Iisus Hristos 
a vrut ca întreaga viaţă a credincioşilor să ie caracterizată de pocăinţă.
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nu pot să-l elibereze pe om de păcat1. Ceea de ce poate izbăvi Papa, este doar 
pedeapsa pe care el însuşi a pus-o peste om, ie prin puterea sa, ie potrivit 
canoanelor bisericeşti. Teza 45 spune clar că prin indulgenţe era adusă o 
ofensă la adresa lui Dumnezeu. El nu are nevoie de inanţele noastre şi noi 
nu-L putem nicidecum cumpăra2. Tezele lui Martin Luther au fost supuse de 
două ori unor comisii speciale pentru a dovedi ereticitatea lor, însă opozanţii 
lui nu au putut aduce niciun argument Biblic împotriva lui. La 15 iunie 
1520, Papa Leon al X-lea a emis o bulă prin care Luther era ameninţat cu 
excomunicarea. Trimişii Papei au răspândit această veste în toată Germania, 
mergând şi arzând copiile tezelor. În 1521, Luther şi toţi adepţii săi au fost 
excomunicaţi din Biserica Catolică. În acelaşi an, numele lui Luther devenise 
atât de faimos, încât reprezentantul Papei s-a văzut nevoit să recunoască în 
raportul său trimis la Roma: „ Nouă zecimi ale Germaniei strigă: „Luther” iar 
cealaltă zecime cel puţin „Moarte curţii Papale” .Mulţi istorici, printre care 
şi umanistul Hotten şi cavalerul Franz von Sickingen, l-au salutat pe Luther, 
numindu-l eliberatorul Germaniei de sub dominaţia Romei.

În încheiere, putem să airmăm următoarele:
La început Martin Luther nu avea de gând să scadă inluenţa 1. 

Bisericii, să facă o transformare. El doar dorea, ca şi călugăr augustin, 
scoaterea elementului eretic.

Atunci când a aişat 2. Tezele la Wittenberg, el le-a aişat după tradiţia 
de atunci: Invita doritorii să organizeze o discuţie publică pentru problema 
contravenirii indulgenţelor cu învăţătura Biblică. Menţionând totodată că nu 
există niciun pasaj în Biblie referitor la indulgenţe.

Luther a avut o bună priză şi la pătura burgheziei care, în perioada 3. 

acumulării de capital aştepta cu nerăbdare avuţiile bisericeşti.
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1 Papa nu poate să ierte nici o vinovăţie, cu excepţia faptului de a declara că ea a fost 
iertată de Dumnezeu şi prin consimţământul faţă de iertarea dată de Dumnezeu, deşi, 
desigur, Papa poate acorda iertarea în cazurile care sunt rezervate judecăţii sale. Dacă 
dreptul lui de a acorda iertarea în asemenea cazuri ar i dispreţuit, vinovăţia ar rămâ-

ne întru totul neiertată.
2 Creştinii trebuie să ie învăţaţi că acela care vede un om alat în nevoie şi trece pe 
lângă el, iar apoi îşi dă [banii] pe iertări, nu cumpără indulgenţele papei, ci indignarea 
lui Dumnezeu.
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COLONIZAREA BASARABIEI CU COLONIŞTI GERMANI 
ÎN SECOLUL AL XIX-LEA

victor BuRDuH

Teritoriul dintre Prut şi Nistru timp de câteva decenii a prezentat un 
interes sporit pentru Imperiul Rus, care dorea să-şi instaureze supremaţia la 
gurile Dunării. După Războiul Ruso-Turc din anii 1806-1812, prin Tratatul de 
la Bucureşti din 16/28 mai 1812, Basarabia devine regiune de hotar în sud-
vestul Imperiului Rus, teritoriul care era străin pentru ei atât din punct de 
vedere istoric, politic, cât şi geograic şi cultural. Ţarismul promova în teritoriul 
nou-anexat o politică de rusiicare şi deznaţionalizare, folosind pentru aceasta 
diferite metode. Autorităţile imperiale doreau să transforme provincia în 
una rusească, susţinând colonizarea regiunii cu colonişti bulgari, găgăuzi, 
germani, elveţieni, evrei şi etnici ruşi şi ucraineni. Ca rezultat, este schimbată 
structura etnică a populaţiei din Basarabia. Astfel ne-am propus drept 
obiectiv să analizăm scopul pe care l-a urmărit administraţia rusă în procesul 
de colonizare în raport cu situaţia de astăzi, referitor la etniile conlocuitoare 
din Republica Moldova. Studiind evoluţia comunităţilor germane pe aceste 
teritorii, cuprinse cronologic între 1814-1871, putem distinge convenţional 
următoarele perioade:

1. 1814-1829 – perioada sosirii primilor colonişti şi constituirea primelor 
colonii în sudul Basarabiei.

2. 1829-1859 – perioada de maximă imigrare a coloniştilor germani în 
Basarabia din afara Imperiului.

3. 1859-1871 – perioada de statornicire a germanilor în Nordul şi 
Centrul Basarabiei, crearea noilor colonii, efectuată de descendenţi din vechile 
colonii. 

Primii colonişti germani au venit din ducatul Varşoviei, în baza deciziei 
imperiale din 22 iunie 1814, urmând să beneicieze de aceleaşi condiţii de 
care beneiciau coloniştii bulgari şi sârbi. Având în vedere condiţiile grele 
în care aceştia s-au pomenit, administraţia imperială plănuia acordarea 
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